

传播红色文化 激活红色基因

瑞金『共和国摇篮』

跻身国家5A级景区

任江华 姜建明

“巍巍武夷，滔滔赣水，天地造化，铸就瑞金山水的神奇。千年古邑，客家风情，家园厚土，积淀瑞金文脉的底蕴。先驱建业，光耀千秋，碧血红土，凝聚瑞金历史的厚重。”

日前，笔者从国家旅游局获悉，全国旅游资源规划开发质量评定委员会正式批准，江西省瑞金市共和国摇篮旅游区跻身为国家5A级旅游景区。据悉，这是赣州市首个、江西省第七个国家5A级景区。

延伸阅读

走进“共和国摇篮”四大景区



叶坪景区

曲径通幽、古木参天、绿树成荫、宗祠巍然。景区距市区东3公里处，拥有全国保存最完整的革命旧址群之一，有革命旧址和纪念建筑物22处，其中全国重点文物保护单位就有16处。这些旧居旧址，无声地诉说着共和国瑞金在中国革命史上谱写的光辉篇章。叶坪红色景区有“一苏大”旧址、毛泽东故居、红军烈士纪念馆、军械广场和滨河风光等。置身其中，千年古樟娓娓诉说当年的华彩乐章，一种当家做主的欢畅，由远而来；置身其中，红色宗祠，演绎着新政与旧制更替的经典，一种翻天覆地的欢畅，成就红都的底蕴。

红井景区

背倚青山、田畴拥翠、宗祠接踵、古樟掩映、树影婆娑、恬静质朴。景区距市区西1公里处，有旧居旧址35处，其中全国重点文物保护单位10处，1933年4月，中央机关从叶坪搬迁至沙洲坝。红井景区有毛泽东亲自为群众开挖的家喻户晓、妇孺皆知的水井——红井。

二苏大景区

松涛阵阵、梅占魁阁、曲径通幽、礼堂肃穆。景区距城西北1.5公里的沙洲坝境内，有中华苏维埃临时中央政府大礼堂，是当年红军在瑞金留下的唯一自己建造的大型房屋，它造型独特，从空中俯视，宛若扣在大地的红军八角帽；人们把它称为北京人民大会堂的前身，也是苏区时期的标志性建筑。景区内设有中央革命博物馆、诗山梅园等景点。漫步其间，红色政权执政铿锵浩言，穿林间、搏击时空、昭泽后世；诗山梅韵彰显红色政权的傲雪之气，让近者赞，远者叹。

纪念园景区

登高望远，城廓尽览、玉带缠流、绿意扶疏，古塔巍峨，一派壮阔。景区位于城区西侧，分为南园和北园，南园主要分布瑞金革命烈士纪念馆、红军烈士亭、毛泽覃雕像、淡水景观区、龙珠塔等景点。北园，是一个集革命传统教育、情景体验为一体的大型红色旅游公园，占地400亩，主要有中央革命根据地历史博物馆、红五星音乐广场、苏区精神铜字、中华苏维埃纪念碑、四省百县林和十三苏区。走近它们，一份历史的厚重，沉甸甸的让人不敢懈怠；走近它们，一份岁月的峥嵘，如火如荼，让人追思和缅怀，感恩和感奋。这里有铭记共和国的经典，时至今日世界上最大的红五星和中国宝鼎之最——中华苏维埃纪念碑。

光耀千秋的“红色印记”



中华苏维埃共和国临时政府大礼堂

瑞金地处武夷山脉南段西麓，瑞金共和国摇篮旅游区占地面积4550余亩，由叶坪、红井、二苏大、中华苏维埃共和国历史纪念馆等游览区组成，是全国爱国主义教育示范基地，也是全国红色旅游经典景区之一。

瑞金是闻名中外的红色故都、共和国摇篮、中央红军长征出发地。毛泽东、朱德、周恩来、邓小平等老一辈无产阶级革命家都在这里生活过、工作过、战斗过，孕育形成了以“坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献”为主要内涵的伟大苏区精神，留下了许多光耀千秋的“红色印迹”。瑞金市境内至今还保存着叶坪、沙洲坝、云石山、中革军委等红色革命根据地旧居、旧址以及纪念建筑物180多处，中央国家部委旧址45个，全国重点文物保护单位33处，珍贵革命文物10265件。

整合市内红色旅游资源

为进一步发挥红色资源的教育功能，激活红色基因，做大做强红色旅游品牌，近年来，瑞金市经过不懈努力，先后推动叶坪景区、瑞金中央革命根据地历史博物馆景区升级为国家4A级景区。

2012年6月出台的《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》明确指出，“以瑞金为核心高起点建设一批精品景区和经典线路，支持创建国家5A级旅游景区，推动红色旅游与生态旅游、休闲旅游、历史文化旅游融合发展”。

2013年5月，瑞金市抓住这一契机，整合市内红色旅游资源，按照“思想升华、精神体验”的要求，正式启动“瑞金共和国摇篮旅游区”创建国家5A级景区工作。为确保创建目标顺利实现，瑞金加强创建工作的组织领导，成立了由市主要领导任组长，40多个相关责任单位的主要负责同志为成员的创建领导小组办公室，制定科学可行的创建实施方案，对照创建标准和《细则》，对创建所涉及的景区交通、游览、卫生、旅游安全等8个方面，制定了整改提升细化方案，把工作任务细化分解落实到各个部门单位和责任人身上，并明确完成时限，使整个创建工作有计划、有步骤地开展。



红井

着力提升红色文化内涵



叶坪第一次全国苏维埃代表大会会址

瑞金市着力提升景区红色文化内涵，打造红色文化主题景区，提升红色文化传承力和影响力。在叶坪景区，以“星星之火，可以燎原”为主题，建设了“一苏大会”展览馆、建政之路广场、“提灯晚会”雕塑群、红军码头等红色新景观。在沙洲坝景区，则以“勤政爱民中华苏维埃中央政府”为主题，规划建设了群众路线文化广场，通过《关心群众生活，注意工作方法》文章展示和当年老一辈无产阶级革命家关心群众生活小故事雕塑群，重现苏区历史，让游客有一种更为直观的感受。在纪念园景区，新建了红星耀中华、红五星音乐广场以及中央苏区、湘赣苏区、湘鄂赣苏区、闽浙赣苏区、鄂豫皖苏区、川陕苏区、湘鄂西苏区、湘鄂川黔苏区、琼崖苏区、广西左右江苏区、闽东苏区、西北苏区、鄂豫陕苏区等13个苏区景观，极大地增强了景区的教育功能和感染力，使瑞金创建国家5A级景区取得成功。

如今的瑞金，成为全国革命传统教育名城，红都之旅成为魅力之旅、感悟之旅、震撼之旅。据了解，今年上半年，瑞金市接待国内外游客246.5万人次，同比增长27.9%，实现旅游收入7.6亿元，同比增长30.7%。



瑞金中央革命根据地纪念馆

昌赣客专全线开工建设

南昌至赣州2小时可达

本报电(谢若闲)笔者日前从南昌铁路局赣州车务段了解到，赣南人民盼望已久的昌赣客专项目已于7月15日全线开工建设。该专线北接沪昆高铁、昌九城际、向莆铁路，南连赣龙、赣韶等铁路，是我国南北又一条高速铁路大动脉。项目建成运营后，将打通江西省南下快速客运通道，完善区域路网布局，提高区段铁路运输能力，改善沿线人民群众出行条件，有利于提升赣南等原中央苏区和井冈山革命老区的交通区位优势。

昌赣客专是京九客专的重要组成部分和先期实施部分，北连南昌市，南接赣州市，线路自南昌枢纽引出，沿既有京九通道向南延伸，经宜春市所辖的丰城、樟树、吉安市及其所辖的新干、峡江、吉水、吉安、泰和、万安，由兴国经赣县至赣州市。全线设置13个车站，其中，南昌站、横岗站为既有站，樟树东站、峡江站、泰和站为既有站扩建，新建丰城东、新干东、吉水西、吉安

西、万安、兴国西、赣县北、赣州西等8个车站。该项目是江西省沿京九铁路南段重要的经济走廊带，其人口、土地面积、经济总量都占全省一半以上。

昌赣客专全长415.165公里，其中南昌至横岗站利用既有京九铁路通行，其余新建线路长401.7公里。按照250公里的设计时速，昌赣客专建成后，南昌到赣州可实现2小时直达。值得一提的是，基础设施将预留进一步提升条件。项目规划年单向输送能力5000万人，工程投资507.5亿元，建设工期5年，这意味着最快2019年底，这条客运专线通车。

据了解，昌赣客专项目在2014年9月获得国家发改委批复，于2014年12月开工建设，今年7月15日全线开工建设。目前，赣州市正对现有赣龙铁路进行扩能改造，赣韶铁路已竣工通车，加上昌赣客专和即将开工的赣深客专，赣州市将形成通达东西南北的“十字架”形快速铁路网。



7月20日，工人在位于赣州经开区的金进实业(赣州)有限公司车间忙碌。该公司生产的高精密马达、空腔护理产品、精密工程塑料制品等多种高科技专利产品远销美洲、欧盟、韩国、日本等地。赣州经开区积极利用外资，打造开放创新先行区，目前有外资企业50余家，产品涉及电子电器、新能源、新材料、食品等行业。

潘庆坤摄

江西在深圳推介新兴产业合作

赣州签约19个合作项目 总投资69.6亿元

本报电(兰国榕)江西省日前在深圳举办战略性新兴产业合作推介会。来自香港和澳门特区以及周边省份的企业家代表共计200余人参加了推介会。

推介会上，赣州市积极宣传了振兴发展的强大内生动力和战略性新兴产业的后发优势，并重点推介了稀土新材料及应用、新能源汽车及配套和电子信息等产业的聚集发展。此次推介会，该市共洽谈签约成果项目19个，投资总额69.6亿元。其中，惠

州宇通电子有限公司在章贡区投资10亿元的年产7500万套充电器及数据线生产基地项目、广东丰顺骏达电子有限公司在信丰投资3亿元的年产60万平方米线路板、广东客商沈雁如在大余投资10亿元的余商创业园实业投资项目、广东省东莞客商在于都投资3.1亿元的针织衫生产项目、广东兴一集团在兴国县投资12亿元的城市商业综合体项目、广州金电电子有限公司在兴国投资2.6亿元的远程监控系统及设备。

赣州获电商进农村中央补助资金2.59亿元

本报电(朱逸)近日，赣州市赣县、信丰、大余、上犹、崇义、安远、龙南、定南、全南、兴国、瑞金、会昌、寻乌、石城等14个县(市)成功入选2015年全国电子商务进农村综合示范县。财政部已按1850万元/县的标准下达第一批中央专项补助资

金2.59亿元。此前，该市宁都县、于都县于2014年入选全国电子商务进农村综合示范县，并分别获得中央补助资金2000万元。至此，除章贡区和南康区两个市辖区不符合申办条件外，该市已实现电子商务进农村综合示范县(市)全覆盖。